

民生为本 人才优先 统筹城乡 强化服务

# 四川劳动保障

Labor and social security



7 2016年  
中旬刊

扶持眉山电子商务发展的政策研究

胡洪安等

产教融合 助推职业教育发展

赵勇

老龄化背景下互助养老模式探讨

李贵卿等

残缺灵魂的重构——也谈精准扶贫

贺仲华等

成都市智慧养老现状及发展建议

孙艳玲等

“说课”理论与评价指标概述

张明月等

“互联网+”时代城市轨道交通车辆专业的建设思考 王晓霞等

基于虚拟化的大数据异地容灾数据库系统的组网应用方法 任婷

高职院校顶岗实习管理模式的实践与创新 李泳敏



国内统一刊号: CN 51-1655/D

国际标准刊号: ISSN 1006-0480

广告经营许可证: 510103400051

# 航天高技能人才职业道德和职业精神培养的研究与实践

■ 刘家骅 王立波 王 银

**摘要:**在高职教育人才培养的实践中,往往存在重视学生专业技能的培养而忽视学生职业道德和职业精神培养的现象,导致了很多学生毕业走向职业岗位后,表现出无法适应企业工作环境、职业道德缺乏、职业精神不强和团队协作能力差等问题。本文以四川航天职业技术学院为例,探讨如何通过将航天精神贯穿大学生思想政治教育和专业教学全过程、营造良好的校园文化等有效途径培养高职院校学生职业道德和职业精神,让培养的学生始终以国家利益和航天事业为重,具有良好的政治素养、道德素质、爱国精神和奉献精神等优良品质,深受社会、企业、家长的满意。

**关键词:**航天 高技能人才 职业道德 职业精神

高等职业教育是培养面向生产、建设、管理和服务一线的高素质技术技能型人才。培养目标明确了高等职业教育培养的人才应该是具有较强专业技能,又有较高职业素养的优秀高技能人才。然而在高职教育人才培养的实践中,往往存在着重视学生专业技能的培养而忽视其职业道德和职业精神的培养,导致了很多学生毕业走向职业岗位后,表现出无法适应企业工作环境、职业道德缺乏、职业精神不强和团队协作能力差等问题。四川航天职业技术学院作为中国航天所属的一所高等职业院校,培养的学生大部分将走向航天各企事业单位,航天产品独特的高、精、尖特性要求一线的技能人才队伍必须拥有高超的专业技能和崇高的职业道德和职业精神。本文通过对航天高技能人才职业道德和职业精神培养的有效途径进行探索,对如何秉承航天精神,培养具有高尚职业道德和职业精神的航天高技能人才具有重要的现实意义。

## 一、高技能人才职业道德和职业精神培养现状

职业道德是指人们在职业生活中应遵循的基本道德,即一般社会道德在职业生活中的具体体现,是职业品德、职业纪律、专业胜任能力及职业责任等的总称,属于自律范围,它通过公约、守则等对职业生活中的某些方面加以规范。职业精神具有较强的职业特征,是指在长期的职业活动中人们所表现出来的特有精神动力,是人们在职业生活中所体现出的行为表现。

目前美、英、加拿大、德国等国家职业道德和职业精神教育基本形式是通过开设专业伦理必修课或核心课程、校内专题讲座和校外专门演习等,培养效果显著。虽然当前我国高职院校发展迅速,但是普遍存在重视专业技能忽视职业道德、职业精神培养的现象,使得高职院校中的学生专业技能较强,而对职业道德和职业精神的内涵理解不足,吃苦耐劳精神不够,攻关能力不强,团队协作意识淡薄,职业道德、职业精神、综合素质偏低。

## 二、航天高技能人才职业道德和职业精神培养途径

### (一) 把航天精神教育作为大学生思想政治教育的重要内容

坚持用航天精神对大学生进行思想政治教育,将思想政治教育同职业精神教育和职业道德教育紧密结合起来,培养学生良好的政治素养、道德素质、人格品质、爱国精神等,培养他们以国家利益和航天事业为重,胸怀大局,无私奉献的优良品质,全面提高学生的道德素质。

给学生上好入学第一课,讲清航天精神形成史。在新生入学之际,通过讲授中国航天的发展背景,让学生知晓我国航天事业走过的极不寻常的奋斗历程,航天人怀着对祖国和人民的无限忠诚,用自己的青春、汗水甚至生命铸就了“自力更生,艰苦奋斗,大力协同,无私奉献,严谨务实、勇于攀登”的航天传统精神,铸就了“热爱祖国,无私奉献,自力更生,艰苦奋斗,大力协同,勇于攀登”的“两弹一星”精神,铸就了“特别能吃苦,特别能战斗,特别能攻关,特别能奉献”的载人航天精神。这些精神财富,是航天人坚持祖国至上、人民之上的独特荣辱观,是航天人世界观、人生观、价值观的生动体现。

广泛宣传航天英模事迹,帮助大学生树立航天特有价值观。在大学生素质教育中,坚持寓教于乐,将航天精神寓于丰富多彩、积极向上的主题活动中。一是利用形势任务课和思想品德课中广泛宣传老一辈航天人的感人事迹;二是请来航天英雄为大学生做太空飞行报告,通过航天英雄的事迹报告来感动学生;三是充分运用毕业生中成才典型对大学生进行教育,通过毕业生的英模事迹在大学生的心中树起学习标竿。

实地考察航天爱国基地,增强民族自豪感。通过组织学生参观航天展览室、航天制造车间、航天产品实物进行思想政治教育,使学生切实感受航天人“严”“慎”“细”“实”的作风和航天人“特别能吃苦,特别能战斗,特别能攻关,特别能奉献”的精神,教育大学生知晓“国无防则无宁,落后就要挨打”,立志成才,胸怀祖国,自觉履行大学生的社会责任。

### (二) 将航天精神融入专业教学全过程

高职院校在进行专业人才培养方案的制定时要紧密与行

业和社会需求相联系，融入相关职业精神的教育。

### 1、在专业人才培养方案中增设《航天技术概论》课程

在进行专业理论课程教学时要将职业道德和职业精神培养的理念贯穿于教育教学全过程，并依据专业特色设置不同的人才培养方案。四川航天职业技术学院作为一所具有鲜明航天特色的高职学院，在各专业的人才培养方案中都设置了《航天技术概论》这门课程，让进校的大学生清楚地了解中国航天技术发展史、中国航天发展历程、航天飞行原理等知识。为了使教学内容更具有针对性、实用性，校企共同编写了该课程的教材。

### 2、实践教学中培养航天职业精神

实践教学是训练学生专业操作技能的主要方式，并且与企业的生产实际紧密结合，因此在实践教学中要有效培养学生的职业道德和职业精神。一方面，在校内的生产性实践，要努力营造贴近就业岗位的真实工作环境，实习项目尽量采用生产一线的训练作品。这种身临其境的氛围，学生会有一种油然而生的使命感和责任感，更加热忱地投入到所学内容中去。将航天企业“严慎细实”的工作作风始终贯穿到实习过程中，逐渐培养严谨、求实、创新的精神，让学生在工作中始终铭记自己是一名航天人。另一方面，选送学生到航天企业进行顶岗实习，让学生与真实的航天产品接触，增强自身的荣誉感。在日常的管理中，要严格按照企业的制度管理学生，使学生在实习的过程中养成遵守劳动纪律的习惯，培养良好的职业精神。

### (三) 营造良好的校园文化

宣传航天文化精髓，形成处处彰显航天精神的阵地。高度重视环境对大学生职业道德和职业精神养成的影响，在每台计算机上设计安装了航天文化宣传专用屏保，宣传航天“敬天敬地敬父母，家和万事兴”的社会责任、“质朴、坚毅、团结”的宝贵品质、“创新无止境，改进无极限”的创新理念、“自强不息，思变创新”的生存理念、“扎实、迅捷、顽强”的工作作风、“说真话，做事实，言行一致书行一致”的价值观念、“为一个更加安全、美好的世界而创造”的使命。使环境成为无言的老师，成为生动的课堂。

推行航天视觉识别系统，形成有别于其它学校的显著标识。在校园主楼悬挂航天标识，在新生录取通知书上、老师工作服装、学生实习服装上、学生作业本上、工作名片上、工作笔记本上、荣誉证书上、仪器设备标签上、实验室操作规程上等均印上航天标识。以航天为主题，命名校园内干道、建筑物，将主教学楼前的广场命名为“飞天广场”、女生宿舍命名为“嫦娥 xx 号”，男生宿舍命名为“神舟 xx 号”，将通达校园的校外大道命名为“航天大道”、通达校园的校外公路大桥命名为“航天大桥”。航天视觉识别系统深入人心，让学生时刻不忘自己是航天人。

铭记航天名言格言，激励大学生立志成才。我们将航天英雄杨利伟的题词“发扬载人航天精神，培养航天优秀人才”制成金属大字，悬置于教学楼的显著位置，作为学校办学的一个指导思想。将著名航天专家、国家最高科学技术奖获得者、中国工程院院士孙家栋题词“弘扬航天精神，培养优秀人才”，著名航天专家、火箭系统控制专家、中国科学院院士梁思礼题词“根植航天沃土，培养高技能人才”悬挂在教学楼、会议室等明显位置，时刻让学生感受到老一辈航天人对自己的殷切希望；凝练了具有航天特色的“严慎细实，文行忠信”的校训，让学生始终铭记航天优良传统作风，切实感受航天精神的内在魅力。

开展各种航天主题活动，增强学生自豪感。开展各种以航天职业道德和职业精神为主题的校园活动，让学生在这种浓厚的文化氛围中加深对航天职业道德和职业精神的认识。学院每逢航天事业取得新的重大突破时及时组织学生开展各种形式的庆祝活动，如“神舟六号”“神舟七号”载人航天飞行成功，“嫦娥一号”绕月飞行成功、海南文昌发射场发射“长征七号”成功等，学院各处悬挂巨幅祝贺标语，同时组织无课的学生观看电视直播。定期举行与航天有关的一系列活动，如航天知识竞赛、演讲比赛、征文比赛等。每逢航天纪念日，都会组织开展相应的庆祝活动，这些活动增强了学生作为航天学子的自豪感。

### 三、培养的效果

实践证明，将航天精神贯穿大学生思想政治教育和专业教学全过程、营造良好的校园文化是培养高等职业院校学生职业道德和职业精神的有效途径。尤其是在专业教学过程中，注重让学生在真实的职业环境中“做中学”“学中做”，培养其航天人的精神风貌，强化其航天人的责任意识，提高其航天人的荣誉自豪感。

笔者所在的学校——四川航天职业技术学院运用其独特的方式培养了一代代诸如欧志奎、周元奇、何东科等航天优秀人才，培养的毕业生下得去、用得上、留得住，深受企业喜爱，企业对学生的满意率超过 95%，学生就业率始终高达 98% 以上。

### 参考文献：

- [1] 王金娟. 高职学生职业精神培养路径探析 [J]. 江苏建筑职业技术学院学报, 2014(12).
- [2] 王宇苓. 关于培养高职学生职业精神的思考 [J]. 中国职业技术教育, 2009(11).
- [3] 葛志亮. 论高职学生职业精神培养的三个维度 [J]. 继续教育研究, 2014(04).

(作者单位：四川航天职业技术学院)